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«На Мамаевом кургане тишина…»
В канун   праздника Великой победы группа учащихся- активистов города Махачкалы получила неожиданный подарок от   начальника управления образования города Махачкалы Мансурова Т.М., который организовал поездку в город- герой Волгоград. Главной целью поездки было соприкоснуться с героическим прошлым нашей родины, пройтись по местам боевой славы дедов и прадедов, укрепить патриотический дух подрастающего поколения и одновременно поощрить отличников учебы, спортсменов и активистов школ столицы.
под руководством учителей истории МБОУ «Гимназии № 35» Абдулаевой А.Г. и Абдурахмановой Р.Р.   отправились в город-герой Волгоград.
. Весь день нашу группу сопровождала преподаватель лицея №5 города Волгограда ,большой патриот и знаток своего города Оборина А.М. После обзорной экскурсии по городу мы попали на Аллею Героев, где нам удалось пообщаться с ветеранами Великой Отечественной войны  . поздравить их с праздником, сказать слова благодарности, пожать их мужественные руки, сфотографироваться на память. Все мы с нетерпением ждали экскурсии по главной святыне Волгограда-Мамаеву кургану. Ребятам очень понравился скоростной трамвай, который доставил нас к подножию Мамаева кургана. Мы невольно замерли у подножия этого величественного комплекса, который олицетворяет стойкость, мужество и героизм советских солдат и офицеров. Пирамидальная аллея тополей перед нами открыла панораму мемориального комплекса города и реки Волги. Под пристальным взглядом окаменевших защитников Сталинграда, которые восстали из руин, мы молча поднимались на высоту, где виднелась величественная фигура статуи «Родина-мать зовет!». В центре мемориального комплекса находится бассейн, символизирующий Волгу, посередине бассейна расположена скульптура воина-богатыря «Стоять на смерть!». Это глубоко эмоциональный обобщенный образ защитника Сталинграда. Неизгладимое впечатление на нас произвели стены-руины, которые испещрены волнующими надписями.
И вот мы подошли к залу Воинской славы. Вход в зал напоминает вход в блиндаж. Нас поразила торжественность обстановки, так как мы попали в тот момент, когда происходила смена караула. На стенах зала 34 приспущенные мозаичные знамена и на них написаны имена защитников Сталинграда.  Вечный огонь - символ памяти людской, и приглушенная музыкальная композиция придавали особую эмоциональную окраску.  
Невозможно равнодушно пройти мимо композиции «Скорбь матери». Столько горя, боли и печали отражено на лице матери, что не можешь удержать слез. У этой композиции мы задержались дольше, и свои чувства Исрапилова Ф выразили, прочитав стихи.
Нескончаемый людской поток поднимался к главному монументу «Родина-мать зовет!». По дороге мы читали надписи на мемориальных плитах- искали плиту, установленную нашему земляку Х.Нурадилову. Ребята, как родному человеку, обрадовались, когда дошли до мемориальной плиты с фамилией Х.Нурадилова, и возложили цветы.
Скульптура «Родина-мать зовет!» поражает своим величием и, кажется, как будто она и сегодня призывает своих сыновей бороться с врагами. Идея скульптора Вучетича Е.В., воплощенная в камне, точно выразила чувства и патриотический дух всего народа.
Да, Победа в самой кровопролитной битве XX века досталась нашему народу дорогой ценой и наглядным свидетельством этого является мемориальный комплекс «Мамаев курган». 
После обеда нас радушно встретили учащиеся лицея №5 г. Волгограда. Несмотря на выходной день, учащиеся и преподаватель истории Степаненко Ирина Михайловна провели для нас экскурсию по лицею. Ребята с большой любовью и с гордостью рассказывали об истории школы, о выдающихся выпускниках и учителях лицея. Кстати, наша землячка Елена Исинбаева является выпускницей лицея №5. Учащиеся лицея сделали сладкие подарки нам, а мы подарили им сборник стихов Р.Гамзатова.  Эмоции и чувства переполняли наших ребят: несмотря на усталость, им хотелось продолжения экскурсии, и мы отправились к знаменитому Дому Павлова и к руинам мельницы.  Здесь мы увидели экспозицию военной техники времен Великой Отечественной войны, выразили свои эмоции, исполнив песню «Катюша».
Подводя итог пребывания в городе-герое Волгограде, ребята высказывали свои впечатления.  
 Ребята другими глазами стали смотреть на события времен Великой Отечественной войны: они, побывав на священной земле Сталинграда, где каждая пядь земли окроплена кровью солдат, соприкоснулись с историей. Уверен, что им будет, что рассказать своим сверстникам. Хочется выразить благодарность инициатору данного проекта начальнику управления образования Мансурову Т.М., который несмотря на свой плотный график работы, нашел время для организации поездки учащихся города в город-герой Волгоград. Этот факт свидетельствует, что патриотическому воспитанию подрастающего поколения как руководитель, так и сотрудники УО г. Махачкала уделяют особое внимание. Мы надеемся, что такие поездки по местам боевой славы станут традиционными.  
Абдулаева Аминат Гаджиевна
Абдурахманова Раисат Расуловна 
